
 

 

 

Πρόγραμμα: «ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» 2021-2027 
 
Δράση:   «Επενδύσεις για τη δημιουργία, επέκταση ή αναβάθμιση υποδομών 

ΕΤΑΚ σε δημόσιους ακαδημαϊκούς ή ερευνητικούς φορείς στην 
ΠΚΜ» 

 
Τίτλος έργου: 

«Αναβάθμιση των υποδομών έρευνας του ΕΑΝΟΣΥΣ για Διεργασίες και Υλικά στον τομέα 
του Περιβάλλοντος και της Κυκλικής Οικονομίας - CARE». 
 
Συνοπτική Περιγραφή: 
 
Το Εθνικό Κέντρο Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης συμμετέχει στο Πρόγραμμα 
«Κεντρική Μακεδονία» ΕΣΠΑ 2021-2027 μέσω της Δράσης «Επενδύσεις για τη δημιουργία, 
επέκταση ή αναβάθμιση υποδομών ΕΤΑΚ σε δημόσιους ακαδημαϊκούς ή ερευνητικούς 
φορείς στην ΠΚΜ» που συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικούς 
Πόρους.  
 
Η πράξη με τίτλο «Αναβάθμιση των υποδομών έρευνας του ΕΑΝΟΣΥΣ για Διεργασίες και 
Υλικά στον τομέα του Περιβάλλοντος και της Κυκλικής Οικονομίας - A Circular Approach to 
Recapturing and Employing CO2 - CARE» έχει στόχο την ενίσχυση της έρευνας στον τομέα του 
Περιβάλλοντος και της Κυκλικής Οικονομίας, με έμφαση στη βιώσιμη ανάπτυξη και την 
αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προκλήσεων. Εστιάζει στη βιομηχανική συμβίωση, 
αξιοποιώντας το CO2 για την παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας, μειώνοντας 
το περιβαλλοντικό αποτύπωμα και εξοικονομώντας πόρους. Μέσω καινοτόμων τεχνολογιών 
δέσμευσης και ηλεκτροχημικής μετατροπής του CO2, προωθεί την παραγωγή βιοπροϊόντων 
(που προέρχονται από βιολογική πρώτη ύλη μέσω καθαρών διεργασιών), συνθετικών 
καυσίμων και καθαρής ενέργειας, ενώ παράλληλα υποστηρίζει εθνικές και περιφερειακές 
στρατηγικές κυκλικής οικονομίας, δημιουργώντας τεχνολογικές βάσεις που ενισχύουν την 
καινοτομία και τη μετάβαση στην αειφορία. 
Αναφορικά με τις εθνικές και περιφερειακές προτεραιότητες της προγραμματικής περιόδου 
2021-2027, το έργο στοχεύει στην παραγωγή νέας γνώσης και ενίσχυση της καινοτομίας 
μέσω: 

 Αξιοποίηση υπολειμμάτων πρωτογενούς τομέα και δευτερογενών υλικών προς 
παραγωγή προϊόντων υψηλής προστιθέμενης αξίας μέσω καθαρών διεργασιών, 
όπως η συνδυασμένη ηλεκτρόλυση CO2 και ατμού για παραγωγή αερίου σύνθεσης 
(syngas: H2/CO). 

 Προώθηση και ανάπτυξη τεχνολογιών χαμηλού περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
για παραγωγή χημικών προϊόντων, υλικών και καυσίμων από CO2 προερχόμενο 
από ενεργοβόρα βιομηχανία, με ανάπτυξη συστημάτων δέσμευσης CO2 σε 
αντιδραστήρες περιστρεφόμενης κλίνης (RPB) και ηλεκτροχημική αναγωγή σε 



διατάξεις PEM/AEM προς προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας (φορμικό οξύ, 
μεθάνιο, αιθυλένιο, αιθανόλη). 
 

Ενδεικτικά αναμενόμενα οφέλη της συγκεκριμένης πράξης, μέσα από τις παρεμβάσεις που 
αυτή περιλαμβάνει, είναι: η ανάπτυξη καινοτόμων υλικών, διεργασιών και συστημάτων για 
τη δέσμευση και την ηλεκτροχημική μετατροπή του CO2 σε προϊόντα υψηλής προστιθέμενης 
αξίας, η προώθηση τεχνολογιών χαμηλού περιβαλλοντικού αποτυπώματος και η μείωση των 
εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, συμβάλλοντας σε ένα καθαρότερο περιβάλλον. 
Παράλληλα, ενισχύεται η τεχνολογική γνώση και η ανταγωνιστικότητα ερευνητών και 
βιομηχανίας, προάγεται η αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και η αποθήκευση 
ισχύος, ενώ δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας υψηλής εξειδίκευσης και ενδυναμώνεται 
το ανθρώπινο δυναμικό στην Ελλάδα και την Ευρώπη, με άμεσες θετικές επιπτώσεις στην 
ενεργειακή σταθερότητα, την οικονομία και την κοινωνία. 
 
Στόχος της πράξης είναι, να δημιουργήσει ολοκληρωμένες ερευνητικές υποδομές 
στρατηγικής σημασίας για την ανάπτυξη νέων τεχνολογικών βάσεων και την ωρίμανση 
διεργασιών που εξασφαλίζουν τη στροφή στην κυκλική οικονομία και την ενσωμάτωση 
ανανεώσιμων πηγών στην παραγωγή χρήσιμων προϊόντων (bio-products, synthetic fuels, e-
fuels) και καθαρής ενέργειας. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται ουσιαστική συμβολή στη 
μείωση του περιβαλλοντικού κόστους, την εξοικονόμηση κρίσιμων πόρων (νερό, ενέργεια), 
τη βελτίωση του λειτουργικού κόστους παραγωγής σε βιομηχανική κλίμακα και τη 
διασφάλιση της περιβαλλοντικής αειφορίας. 
 
Διάρκεια Έργου: 10.06.2025 - 31.12.2027 

Συνολικός Προϋπολογισμός Έργου: 997.319,60 € 


